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OGGETTO: Verbale riunione del 10/07/2023 del tavolo di confronto sull’edilizia scolastica e 

sull’avvio dell’A.S. 2023/2024 scuola secondaria Mosciano Sant’Angelo  

 

In data 10 Luglio 2023 alle ore 11:20 si è riunito il tavolo di confronto sull’edilizia scolastica 

convocato dal Sindaco di Mosciano Sant’Angelo. 

Sono presenti: 

• Giuliano Galiffi (Sindaco di Mosciano Sant’Angelo) 

• Mirko Rossi (Assessore all’edilizia scolastica del Comune di Mosciano Sant’Angelo) 

• Prof. Roberto Puliti (Dirigente Scolastico Istituto Comprensivo Mosciano – Bellante) 

• Prof.ssa Maria Di Cesare (Vicaria dirigente scolastico I. C. Mosciano – Bellante) 

Sono presenti da remoto collegati mediante piattaforma Google Meet: 

• Dott. Massimiliano Nardocci (Direttore Generale Ufficio Scolastico Regionale per 

l’Abruzzo) 

• Prof.ssa Clara Moschella (Direttrice Ufficio Scolastico Provinciale di Teramo)  

Introduce la riunione il Sindaco Galiffi riassumendo lo stato dei lavori di adeguamento del plesso 

della scuola secondaria del capoluogo e spiegando contestualmente le motivazioni che hanno 

determinato la sospensione dei lavori. Ribadisce la proposta già avanzata per l’avvio del prossimo anno 

scolastico di collocare n. 4 classi della scuola secondaria nel plesso della scuola primaria di Mosciano 

Capoluogo, in particolare le costituende tre o quattro classi prime, proponendo altresì la costituzione di 

una viabilità dedicata esclusivamente al trasferimento degli insegnanti e l’individuazione di parcheggi a 

loro destinati nei dintorni del plesso al fine di minimizzare i tempi di spostamento. 

Interviene il Dirigente Scolastico Prof. Puliti il quale riferisce di aver proposto inizialmente 

l’inversione dei plessi di scuola primaria del capoluogo con la scuola secondaria, così da poter ovviare 

al problema di spazi. Rispetto alla proposta avanzata dal comune riferisce la contrarietà del corpo 

docente per motivi organizzativi e logistici nonché di organizzazione didattica, rappresentando anche la 

possibilità che la convivenza all’interno dello stesso plesso di ordini di scuola differenti possano portare 

a comportamenti emulativi degli alunni più piccoli rispetto a quelli di maggiore età, oltre che per la 

diversità degli approcci didattici e l’utilizzo stesso degli spazi scolastici. 
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Rappresentate queste motivazioni il Dirigente Scolastico ritira la proposta di inversione dei plessi di 

scuola secondaria e scuola primaria e chiede che la situazione, pur nella permanenza del cantiere nel 

blocco “B” della scuola secondaria, resti invariata, chiedendo però al contempo l’installazione di moduli 

esterni provvisori da adibire ad aule laboratorio e classi multiuso. 

Il Direttore Nardocci ritiene che la scelta di lasciare la soluzione invariata sia la soluzione migliore, 

atteso che l’installazione di moduli provvisori in un’area prospicente la scuola non avrebbe tempi brevi 

ma soprattutto, come riferito dal sindaco, non sarebbe di semplice realizzazione in tempi brevi. Al 

contempo chiede al Comune di cercare di definire meglio le tempistiche di conclusione dei lavori di 

adeguamento del plesso di scuola secondaria. 

L’Assessore Rossi riepiloga lo stato dei lavori, ribadendo come la situazione imprevista sia stata 

determinata da un verosimile errore progettuale per il quale il Comune di Mosciano Sant’Angelo ha già 

avviato le procedure per la contestazione al progettista, cosa già preannunciata nel corso di un precedente 

consiglio comunale. Spiega inoltre come il Comune si stia adoperando per definire il nuovo quadro 

economico in variante dell’opera che determinerà la rescissione contrattuale con l’appaltatore e 

l’indizione di una nuova gara per i lavori restanti. Inoltre, comunica che per la riapertura di settembre 

saranno riconsegnate le strutture già realizzate e in fase di collaudo (scala emergenza esterna e uscite di 

emergenza posteriori) con la conseguente riduzione dell’area di cantiere. Conviene sulla possibilità di 

esperire un’indagine di mercato per l’installazione di un solo modulo esterno provvisorio da adibire ad 

aula polifunzionale considerata l’estensione del piazzale antistante il plesso scolastico e la necessità, 

comunque, di garantire adeguati spazi di uscita in caso di emergenza. L’Assessore conclude il suo 

intervento spiegando ai presenti la programmazione complessiva di interventi di edilizia scolastica, ivi 

compresa la realizzazione del nuovo plesso di scuola primaria in adiacenza e della nuova mensa 

scolastica al servizio anche della scuola secondaria e le relative tempistiche previste dal PNRR. 

La prof.ssa Di Cesare ribadisce che l’Istituto Comprensivo abbia già in passato richiesto la 

delocalizzazione dell’intero plesso di scuola secondaria in un altro immobile da reperire all’interno del 

territorio del Comune di Mosciano Sant’Angelo. 

L’Assessore Rossi replica spiegando che il Comune non dispone di edifici di proprietà tali da poter 

ospitare in centro la scuola secondaria, ribadendo che ogni soluzione che preveda la delocalizzazione 

del plesso dal centro di Mosciano Sant’Angelo determinerebbe criticità importanti rispetto all’assetto 

del trasporto scolastico verso tutti i plessi di ogni ordine e grado, ancor più considerando la modifica 
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degli orari per il prossimo anno scolastico già accordata all’I.C. che renderà ancor più problematico 

trasportare dalle periferie verso il centro gli alunni entro le ore 8 del mattino. 

In conclusione, il Sindaco Galiffi ribadisce l’impegno del Comune a perseguire ogni soluzione per 

la definizione in tempi brevi della conclusione dei lavori, fermo restando che gli stessi si protrarranno 

sicuramente per tutto il prossimo anno scolastico, impegnandosi altresì a valutare il perseguimento 

dell’obiettivo di installare un modulo provvisorio all’esterno del plesso di scuola secondaria. 

Il Dirigente Nardocci conclude che l’accordo trovato rappresenti la soluzione migliore, anche in 

considerazione dell’importante programmazione di investimenti in edilizia scolastica rappresentati, 

esortando però il Comune a definire urgentemente la situazione dei lavori in essere nel plesso di scuola 

secondaria. 

 La riunione si conclude alle ore 12:15. 

 

Il Sindaco 

Giuliano Galiffi 

 

L’Assessore all’edilizia scolastica 

Mirko Rossi 

 

Il Dirigente Scolastico dell’I.C. Mosciano – Bellante 

Prof. Roberto Puliti 

 

La vicaria del Dirigente Scolastico 

Prof.ssa Maria Di Cesare 

 

Il Dirigente Generale dell’Ufficio Scolastico 

Regionale 

Dott. Massimiliano Nardocci 

 

La dirigente dell’Ufficio Scolastico Provinciale 

Prof.ssa Clara Moschella 
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